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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wendtorf 
(WENDT/GV/04/2020) vom 24.09.2020 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Claus Heller  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Frau Christel Grünberg  

Mitglieder 
Frau Hilke Bleidießel-Gavran  
Herr Henning Bock  
Frau Brigitte Bödefeld  
Frau Karin Diez  
Herr Jürgen Finck  
Herr Günter Ganteföhr  
Herr Matthias Hamann  
Herr Jochen Lohmeier  

Protokollführer/in 
Herr Sönke Körber  
 
 
Abwesend: 

2. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Uwe Heinrich fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:10 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Wendtorf, Otto-Steffen-Weg 3 

(Dorfgemeinschaftshaus) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom  
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10.08.2020 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

   
 6.   Bericht aus den Ausschüssen und Verbänden  
   
 7.   Bericht des Bürgermeisters  
   
 8.   Sachstandbericht Breitbandausbau durch TNG und BZV  
   
 9.   Verkehrsangelegenheiten  
   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende Herr Bürgermeister Heller eröffnet die Sitzung um 19.00 Uhr und begrüßt 
die Anwesenden. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die 
Beschlussfähigkeit gegeben ist. Ein besonderer Gruß gilt dem Vertreter der Firma TNG zu 
TOP 8 sowie dem Wehrführer der Gemeinde Herrn Bandwoski. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Änderungs- oder Ergänzungsanträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt.  
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Vorsitzende lässt unter Hinweis auf die Rechtslage über den Ausschluss der Öffentlich-
keit der in nichtöffentlicher Sitzung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte 11 - 16 
werden unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  10 

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Auf Nachfrage von Herrn Junge in Sachen Entwässerung Kurpark im Zuge der geplanten 
Bebauung verweist Herr Bürgermeister Heller auf seinen Bericht. 
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Eine weitere Frage bezieht sich auf die Verkehrsbeschilderung im Wendehammer Feldbarg. 
Herr Lohmeier berichtet, dass man keinen Schilderwald wolle. Mit dem VZ 325 sei alles ge-
regelt. Man wolle gerne stärker überwachen. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 10.08.2020 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Gegen die Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 10.08.2020 werden keine 
Einwendungen vorgetragen. Sie gilt damit als genehmigt. 
 
Herr Bürgermeister Heller gibt die in der Sitzung im nichtöffentlichen Teil gefassten Be-
schlüsse bekannt. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Bericht aus den Ausschüssen und Verbänden 
 
Herr Ganteföhr berichtet für den Finanzausschuss von der gestrigen Sitzung, in der es u.a. 
um die aktuelle Haushaltssituation gegangen sei. Man werde wohl 2020 mit einem blauen 
Auge davonkommen. Er verweist auf den erheblichen Aufwand der Verwaltung im Zuge der 
Neufassung der Satzung zur Erhebung einer Zweitwohnungssteuer. Für 2021 sieht er eine 
„düstere“ Prognose aufgrund der Pandemie. In Sachen Finanzierung Promenade und Neu-
bau Feuerwehrhaus strebt er ein gemeinsames Vorgehen an, um möglichst kostengünstige 
Lösungen zu finden. Abschließend verweist er auf die notwendige Erneuerung des Fußbo-
dens in der Kita und etwaige Zuschussmöglichkeiten in Höhe von 30%. 
 
Herr Lohmeier berichtet für den Bauausschuss, dass man sich mit einer Bauvoranfrage zum 
Bau eines Mehrgenerationenhauses befasst habe. Außerdem habe man ein Gespräch mit 
einem Interessenten zur Errichtung eines Wohnmobilstellplatzes an der K44 geführt. Man 
habe diesen zunächst an das Amt verwiesen, da seinerzeit bereits Vorarbeiten geleistet 
wurden. 
 
 
 
 
 
TO-Punkt  7: Bericht des Bürgermeisters 
 
Herr Bürgermeister Heller berichtet von folgenden Angelegenheiten: 
 

- Baubesprechung an der Deichstülpe zur Verlegung einer Druckrohrleitung 
- der Bauhof ist personell wieder voll besetzt. Entfallene Arbeiten werden sukzessive 

nachgeholt 
- die Reklametafel von Planet ist wieder aufgestellt. Gespräche über eine evtl. „Miete“ 

stehen noch aus 
- es werde wohl Holz im Dorf entwendet 
- die Umrüstung auf LED im Bereich des II.- Abschnitts der Straßenbeleuchtung ist fast 

abgeschlossen. 6 Lampenköpfe müssen noch ausgetauscht werden. 
- Am 27.10.2020 wird ein Gerichtstermin mit ShipShape stattfinden (Hinweis des Pro-

tokollführers: Der Termin ist im Nachgang der Sitzung auf den 24.11.2020 verscho-
ben worden) 
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- In Sachen Kurparkentwicklung ruht das Verfahren derzeit, da das Gutachten zum 
Thema Entwässerung erst einmal fertig gestellt werden muss. Die beauftragte Firma 
arbeitet daran. Es gebe 4 genehmigte Einleitstellen. Die jüngste wasserrechtliche Er-
laubnis sei 25 Jahre alt. Die Erlasslage des Landes erfordert eine Überprüfung. Erst 
nach Abschluss können weitere Planungen voranschreiten. Dies gelte auch für die 
Entwicklung im Bereich des Grünen Kamps und der Feuerwehr. Er rechnet nicht vor 
Dezember mit der Fertigstellung und betont, dass die Priorität beim Neubau des Feu-
erwehrhauses liegt. 

 
 
 
TO-Punkt  8: Sachstandbericht Breitbandausbau durch TNG und BZV 
 
Herr Bürgermeister Heller führt in die Thematik ein und übergibt im Anschluss Herrn Stadie 
von der Firma TNG das Wort. Herr Stadie berichtet, dass die Anschlussquote im Dorf 60% 
betragen habe, die Ausbauplanungen für Wendtorf für die sog. schwarzen Flecken fertig sei 
und gebaut werde. Jeder, der einen Vertrag unterschrieben habe bekomme auch einen An-
schluss zu den gleichen Konditionen wie im gesamten Verbandsgebiet. Eine Auftragsbestä-
tigung soll in den nächsten Wochen kommen. „Wir bauen aus“, berichtet Herr Stadie, Leiter 
der Vertriebsabteilung. Der Bau wird in zeitlichem Zusammenhang mit den Tätigkeiten des 
Zweckverbandes erfolgen. Amtsdirektor Körber ergänzt die Ausführungen, erläutert aber 
auch die Unterschiede zwischen dem Bau durch die öffentliche Hand und einen eigenwirt-
schaftlichen Ausbau durch TNG. Der öffentlichen Hand ist ein Ausbau des Netzes in den 
Bereichen, die nach rechtlichen Maßstäben als versorgt gelten (schwarze Flecken) nicht ge-
stattet. Es gebe aber eine enge Abstimmung zwischen BZV und TNG. 
 
 
 
 
TO-Punkt  9: Verkehrsangelegenheiten 
 
Herr Bürgermeister Heller berichtet, dass es in den vergangenen Monaten verschiedenste 
verkehrsrechtliche Themen und oder Wünsche gegeben habe. Dabei sei es Stellplätze für 
Wohnmobile, die sog. Brötchentaste an Parkscheinautomaten, Parken in der Marina, Be-
wohnerparken, Kurzzeitparkplätze am Törn, den Parkplatz am Bottsand und viele andere 
Themen gegangen. Die Themen hängen durchaus zusammen, sind aber teilweise rechtlich 
unterschiedlich zu behandeln. Außerdem gebe es verschiedene Zuständigkeiten. 
 
Er regt daher die Einrichtung einer Arbeitsgruppe an, die sich gemeinsam mit der Amtsver-
waltung diese Themen anschaut und Lösungsvorschläge erarbeitet bzw. diese der GV vor-
legt. 
 
Es besteht Einvernehmen, dass dieser Arbeitsgruppe Frau Bleidiessel-Gavran, Herr Gan-
teföhr und Herr Finck angehören sollen. Als Vertreter soll Herr Heinrich fungieren. 
 
 
 
TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Auf Nachfrage von Frau Diez erklärt Herr Bürgermeister Heller, dass sie sehr gerne die Blu-
menkübel vor dem Sportheim bepflanzen dürfe und bedankt sich für das Angebot. 
 
Er weist darauf hin, dass der Bauhof erneut Blumenzwiebeln im Ort setzen will. 
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Abschließend berichtet er von einem Wasserschaden im Keller des DGH aufgrund eines 
verstopften Sieles  
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Claus Heller Sönke Körber Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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